

ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

Пролетарияты атлауа веџ рџв іџаџоу шџеіџуџкџ!
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Орган Ревкома и Оргбюро РКП (б) в Абхазии.

Сегодня в номере:

- В Италии наступила катастрофа: государственный банк прекратил выдачу денег.
- Соглашение между Россией, Украиной и Австрией.
- События в Индии.
- Готовятся к войне.

Цена 1500 рублей.

Адрес редакции:

Проспект 25 октября.
Абхавроста тел. № 257.

Подписная плата:
на месяц — 30 т., на 1/2 месяца — 18 тс.
Приним. объявления от учреждений и частных лиц по тарифу 5000 р. за стр. пет. на послед. странице. Извещения партии и проф. орган. прин. бесплатно.

№ 5—141.

Сухум-Кале, Пятница, 6 января 1922 года.

№ 5—141

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„Голос Трудовой Абхазии“ на 1-ю четверть 1922 г.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

На 1 месяц в Сухуме 30.000 р.
На 1 месяц с пересылкой в провинцию 35.000 р.

Для партийных, рабочих, профессиональных организаций, административно советских и военных учреждений, изд-чталец, красноармейских клубов, а также для отдельных рабочих по удостоверениям аэвокма, по удостоверениям на 1 мес. — 20.000 р.

Цена отдельного номера — 1500 рублей.

Подписка принимается в Экспедиции Абцентрпечати.

Объявления принимаются по след. также за строку петита:

На 1-й странице 10000 руб.
На 2-й 5000 руб.

Для лиц, ищущих труда — скидки 20 проц.

К выборам в Советы.

Началась энергичная работа по осуществлению полной советизации Абхазии.

Назначена центральная избирательная комиссия по выборам в Советы и созыву Съезда Советов, а также созданы уездные комиссии.

Для наилучшего осуществления плана создания Советов, вся рабоче-крестьянская масса должна принять непосредственно деятельное участие в строительстве своей республики. В среде трудящихся необходимо повести широкую агитацию о значении предстоящих выборов для укрепления Советской власти и восстановления хозяйства Абхазской Республики.

Рабочие и крестьяне должны

выделить из своей среды честных граждан, которые уже на деле доказали преданность Советской власти.

Но надо остерегаться, чтобы в наши Советы не пролезли люди, сеющие смуту между нами и мечтающие восстановить власть буржуазии. Эти людишки будут стараться под видом беспартийных пройти в Советы.

Но мы грозно скажем:

«Меньшевикам, кулакам и спекулянтам — нет места в Рабоче-Крестьянских Советах!»

В Советы должны быть избраны только коммунисты и честные беспартийные рабочие и крестьяне!

Рабочие и крестьяне — за работу!

К предстоящему 1-му Съезду профсоюзов Грузии с ее федерациями Аджаристаном и Абхазией.

1-го февраля с. г. состоится 1-й съезд профсоюзов Грузии и входящих в ее состав на федеративных началах Аджарии и Абхазии.

Указанный Съезд созывается впервые при Советской власти в вышеуказанных федеративных Республиках после долгого насилия над всем трудовым классом со стороны меньшевистского правительства — наемником иностранного и отечественного капитала. Съезду надлежит подвести итоги своей минувшей профессиональной работы, подсчитать свои силы, разрешить ряд вопросов как политических, так и новых экономических, вставших перед пролетариатом и его организациями — Советами партий и профсоюзов, главным образом перед профсоюзами, являющимися спорными пунктами Советской власти в связи с переходом от военного положения к мирному строительству по восстановлению народного хозяйства и развитию экономической мощи Республики. Съезду надлежит также высказаться и разрешить вопрос об объединении Закавказских Советских Республик с одной стороны и с РСФСР с другой, а также и о полном объединении профсоюзов Закавказья между собой и со всероссийским профдвижением, исходя из общности интересов пролетариата в мировом масштабе.

Пролетариат Азербайджана и Армении сделал почин по этим затронутым вопросам и давно сказал свое веское слово как о закавказском объединении, так и о полном присоединении к Российскому профдвижению, считая себя его составною частью.

Мы надеемся, что пролетариат объединенных профсоюзов Грузии, Аджарии и Абхазии на своем объединенном съезде высказается также как один за наискорейшее объединение на страх врагам буржуазии и находящимся с нею в блоке и соглашениях меньшевикам и эсерам. Хотя профсоюзы Гру-

зии, Аджарии и Абхазии на своих отдельных собраниях и конференциях также уже высказались за полное объединение, съезду остается вываленную волю пролетариата закрепить и приступить к дальнейшей совместной работе по углублению задач профсоюзов Закавказья и российских в новой эре экономического возрождения Советских Республик, независимо от их названий.

Съезду также надлежит, исходя из общих положений и задач профсоюзов наметить план дальнейшей их работы применительно к местным особенностям Грузинской, Аджарской и Абхазской Республик.

От правильного разрешения всех вопросов, стоящих в порядке дня съезда, во многом зависит дальнейшая работа профсоюзов и судьба самого пролетариата, объединенного в них. Приняв во внимание новый курс экономической политики, когда на арене появляется частный предприниматель со всеми ему свойственными хищническими тенденциями, перед профсоюзами вытекают кроме общих задач и задачи о защите интересов своих членов, порой сознательно или неосознанно находящихся под влиянием предпринимателей. Здесь является также важным ограждение своих членов и защита их интересов как в области охраны труда, так и в области заработной платы и ряда других вопросов. Поэтому нашим профсоюзам надлежит вдумчиво подойти ко всем вопросам Съезда, а также и к своей повседневной работе. От правильного подхода и улавливания всех моментов зависит нормальное развитие профессионального движения и экономическая мощь страны.

Да здравствует 1-й Съезд Профсоюзов Грузии, Аджарии и Абхазии!
Да здравствует мировое объединение пролетариата!
И. Михайлов,

Борьба с голодом.

Международная конференция по голоду.

ПАРИЖ. По инициативе Максима Горького в Берлине в ближайшие дни открывается международная конференция помощи голодающим России.

Взаимопомощь.

МОСКВА. По Благодаринскому уезду Ставропольской губ. зарегистрировано свыше ста тысяч голодающих. По всем селам организованы комитеты взаимопомощи, которые открывают столовые и распределяют имеющиеся у них продукты.

Нужна срочная помощь.

МОСКВА. В Лаишевском уезде Тат-

республики население доедает сурrogаты и убивает последний скот. Зарегистрирована масса случаев голодной смерти. Голодает 65 тысяч детей, еще больше взрослых. Детских домов в уезде только 5. Крестьяне везут детей в город и бросают на улицах.

Нужно организовать помощь.

МОСКВА. В Каховском районе в Симферопольской губ. голодает 65 процентов населения. В Карасубазарском 75%. В некоторых деревнях Петровского района количество голодающих доходит до ста процентов. Компомощи бессильна бороться с голодом.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ.

(Радио за 5 лив.).

Соглашение между Россией, Украиной и Австрией.

ВЕНА. Между Россией, Украиной и Австрией подписано соглашение. Русской и украинской делегациям предоставлено право полномочного представительства в Австрии для защиты интересов российских и украинских граждан.

Конференция в Каннах.

ПАРИЖ. Принята программа конференции в Каннах. Третьим пунктом программы стоит обсуждение условий сотрудничества России.

Совещание Ллойд-Джорджа с финансистами.

ЛОНДОН. Ллойд Джордж имел совещание с финансистами по вопросу

о мерах экономического восстановления России. Выдвинут проект учреждения международного англо-франко-германо-русского банка для субсидирования России.

Конференция балтийских государств.

РИГА. В феврале будет созвана конференция балтийских государств для координирования интересов всех балтийских государств и возобновления торгового договора с Россией.

Прессовещение в Чоруме.

ТРАПЕЗУНД. В Чоруме за истекший год открылось 26 школ, в том числе учительская семинария.

Германская контрибуция.

БЕРЛИН. В германских финансовых кругах полагают, что Германия будет предоставлена краткая отсрочка платежей. Германское правительство сообщило контрибуционной комиссии, что для предстоящей 15 января уплаты контрибуции в его распоряжении имеется всего 200 марок золотом вместо 500.

Восточная пресса.

ТРАПЕЗУНД. В Чоруме открылся меджлис чорумского санджака. Касаясь этого открытия, а также общей конструкции власти, одна из газет говорит: «В настоящее время формы действий провинциальных организаций власти Анатолии разнородны. Но мы надеемся, что в конце концов мы применим систему советов, как форму власти.»

Размеры голода.

МОСКВА. В Кокшанском уезде голодает 95 тысяч человек. В Константиновском районе население питается суррогатами.

Самоубийство детей.

МОСКВА. В селе Былинке Андреевской волости Чистопольского уезда дети от голода бросаются в колодезь. Зарегистрировано уже несколько случаев таких самоубийств.

Эвакуация детей.

МОСКВА. 25 декабря началась эвакуация детей из голодающих губерний в благополучные. Эвакуировано 655350 детей.

Уреженье места должны помочь.

МОСКВА. Село Донское Ставропольск. у. засело озимого клина 2229 десятин. Недосев, вследствие отсутствия семян, достиг 11 тысяч десятин. На весенний посев также мало надежд. Живой и мертвый инвентарь в большинстве распродают или выменяют на хлеб.

Помощь голодающим.

МОСКВА. По 1 декабря среди воинских частей Сибири в пользу голодающих собрано 300 миллионов, 4 1/2 тысячи рублей золотом, много мяса, баранов, мануфактуры и пр. Взято на полное иждивение 1620 детей. В конце декабря в Поволжье отправляется организованный красноармейцами поезд в количестве 25 вагонов. В Ярославле каждые 10 рабочих свиноводо-белильного завода кормят одного голодающего.

Таную пещище организуите везде.

МОСКВА. В районе Хюменского уезда беспартийная конференция крестьян постановила прикрепить по одному голодающему губернии к каждому пяти дворам. Решено производить беспрепятственный сбор пожертвований. Комиссия помощи содержит два детских дома, принимаются меры к организации регулярной помощи голодающим детям.

Помощь продработникам.

МОСКВА. Мобилизованы технические партийные силы в количестве 507 человек. Губисполком издал обязательное постановление, направленное против лиц, уклоняющихся от уплаты продналога; каждый крестьянин, привозящий на рынок хлебпродукты или картофель для продажи, должен иметь удостоверение от сельской ячейки, что он полностью уплатил причитающийся налог. В Тамбовской губ. за первые 12 дней двухнедельника достигнуты весьма значительные результаты. Скрытой пашни обнаружено 11 процентов. Собрано продналога 12 тысяч 350 пудов. Двухнедельник продлен до 15 января.

Сельхозампания.

МОСКВА. В Молочанском уезде Рыбинской губ. Земотделом начата сельхозампания. Проводятся лекции в селах. В наиболее крупных открываются совхозадневные сельскохозяйственные курсы.

Проддвухнедельник.

МОСКВА. В Рязанской губ. проддвухнедельник будет закончен в срок. Некоторыми волостями предвидится большое поступление продналога.

Людоедство.

МОСКВА. В Тальянkitайском уезде Башреспублики наблюдается людоедство на почве голода. Крестьянин башкир съел труп своей девятилетней дочери, а немного спустя таинственно исчез сам. Несколько случаев наблюдалось и в Стерлитамском уезде.

ЗА КРАСНОЙ ЧЕРТОЙ.

Американская торговая делегация.

НАУЭН. В Ангору выехала американская торговая делегация для выяснения условий помещения американского капитала, в целях экономического возрождения Турции.

Разоружение Болгарии.

СОФИЯ. В Софии состоялось многочисленное собрание протеста против решения Антанты разоружить Болгарию. Собрание заявило, что разоружение Болгарии может привести к крупным осложнениям на всем Ближнем Востоке.

Беженцы в Египте.

ПАРИЖ. Положение русских беженцев в Египте чрезвычайно тяжелое. Между самими беженцами чувствуется вражда. Среди них можно найти профессоров, генералов, бывшего министра и б. депутата государственной думы.

Безработица в Швейцарии.

МОСКВА. В настоящее время в Швейцарии насчитывается 150 тысяч безработных.

Воздушное сообщение.

БОРДО. Устанавливается воздушное сообщение между Испанией, Францией и Марокко.

События в Индии.

ТАШКЕНТ. В Калькутте вспыхнула забастовка трамвайных служащих и рабочих, а также рабочих джутовой фабрики. Жители деревень разгромили и сожгли сахарные фабрики. В Бомбее беспорядки приняли ожесточенный характер. Полиция и войска бессильны восстановить порядок. Много убитых и раненых. В гор. Мутри арестовано более ста членов местного конгресса. В Калькутте произведены обыски. В комитете конгресса халифата тысяча виднейших членов конгресса выпустили воззвания к призыву к неповиновению английским властям и записались членам и добровольческих отрядов.

Готовятся к войне.

ГЕЛЬСИНГФОРС. Газ. „Финский работник“, отмечает, что сторонники „Великой Финляндии“ продолжают подбивать народ на войну. Один из агитаторов заявил, что Советской России скоро будет объявлена война и покончено со всеми коммунистами. По его словам на всех крупных железнодорожных станциях имеются вагоны с запасами на случай переброски войск к русской границе.

Против интервенции.

БЕРЛИН. Бенгрард в „Фоссисше Цейтунг“, ссылаясь на опубликованное в „Матен“, интервью с генералом Гофманом, выступившим с собственным планом интервенции в России, подчеркивает его политическую тупость и невежество. Он указывает, что Гофман уже однажды сыграл роковую роль для Германии в Брест-Литовске. Планы Гофмана относительно интервенции в России отнюдь не встречают сочувствия со стороны населения Германии. Германский народ не помышляет о каких-либо враждебных действиях против России.

Лучший способ.

МОСКВА. В английских газетах опубликовано сообщение по вопросу о приглашении России на международную конференцию. Составители сообщения одобрили сделанное в этом смысле предложение и отмечают, что соглашение с Россией дает Великобританию гарантию добросовестного выполнения любого обязательства, ко-

торое могло бы быть потребовано от России в виде предварительного условия международного признания ее правительства. В заключение в сообщении сказано, что лучший способ признания Советправительства — это тот, который открыл бы возможность возобновления торговли с Россией.

Финансовая катастрофа.

РИМ. Подписанный 30 декабря ночью королевский декрет о моратории в Италии, разрешивший всем банкам с капиталом не менее пяти миллионов приостановку платежей кредиторам и клиентам, уже опубликован. Опубликование декрета вызвало целым рядом тревожных явлений в банковских и финансовых кругах страны. Крупнейший банк „Банко-итальяно-дисконто“ закрыл свои кассы кредиторам. В финансовом мире событие вызвало сильную панику. Ожидаются новые крахи.

Речь Кемала.

МОСКВА. Газета „Истикбал“ в номерах от 27, 28 и 29 декабря приводит речь Кемала, произнесенную им на заседании в Ангоре по поводу обсуждения проекта нового положения о совете министров. Подчеркнув социологическую законность и особенность форм организации националистской власти, а также длительность существования ангорского правительства, Кемаль заявляет: „Наши деды увлекались завоеваниями, которые привели Турцию к ослаблению. Мы должны заявить, что всякая мысль о создании, путем завоеваний, какой-либо обширной разнородной великой империи нам чужда и является пустым мифом. Однако турки должны стремиться к достижению вольной независимости всех остальных мусульманских народов, соответственно их местным условиям. Копирование Европы во внутренних делах — большая ошибка. Она приводит к забвению родины. Турки могут счастливо существовать лишь самостоятельно во всех отраслях жизни, соответственно условиям быта. Основные законы, составленные в начале движения, исходили из сердца всего народа. Соответственно им должен быть построен весь остальной аппарат власти на местах, так, жекак и в центре.“

Дружеская переписка.

Мистеру Ллойд-Джорджу — мое почтение!
У меня сегодня праздничное настроение, Сердце преисполнено этакой благодати, На устах самые новокурские сентенции.

(Скажите мне, мистер, кстати, Мы с вами не встретимся в Вашингтонской конференции?)

Я ждал вашего дружеского замечания

Относительно моего длительного молчания.

Я, видите-ль, ездил в Питер на первые выборы совета.

Поездка эта Была причиной того обстоятельства, Что ответ Чичерина на антантовские вымогательства,

Чтобы мы использовали царские долговые обязательства, Остался без моей контр-ассигновки.

Я бы, конечно, пустился на увлочки, Но... чему быть, тому не миновать! Будем торговать.

Новый наш курс осмысливши здраво, Я засел за „торговое право“, И хоть пишу стихи по инерции, Расточая остатки „поэтического восторга“, Но уже с головою погряз в комерции,



Готовясь занять пост Наркомвнеш-торга. Да хранят нас Меркурий и прочие боги! Не будьте к нам, мистер, излишне строги. Что мы в торговле перед вами значим? У вас есть опыт, у нас — никакого. Если мы вас как-нибудь околпачим, То только по неопытности, честное слово. Обставить своего контрагента "явственно"... Мы знаем, сколь это безнравственно И противоречит всем торговым нормам, Надо обставлять по установленным формам. Ждать подходящего момента, Чтоб пустить в трубу своего контрагента И, рассевшись на его возу, Пустить сочувственную слезу: — "Как жаль, что ваши дела обернулись так дурно!" Вот что значит — поступать культурно. Например, по нашему рецепту: Голодная Русь застонала: — помоги! Вы ей посулили какую-то лепту И потребовали царские долги. Мистер, преисполненный праздничного умиления,

Я пишу все же горестные междометия. Почему вы не прислали поздравления По случаю советского четырехлетия? Как ни как, мы стали на ножи, Истоптав не одни сапожки, — Теперь, к испытаниям дальнейшим готовые, Примеряем мы сапожки новые. Они шиты, правда, не на нашу колодку, И... мы подрастем, переменим походку И, доживши до подлинно коммунистического строя, Влезем в сапоги уж своего покроя! Делаю вам, мистер, тысячу реверансов! Подумайте все-таки насчет финансов: В счет долгов... окажите, что-ли... кредит? Это вам не повредит. Скажете сами спасибо. Сие вам учтется... когда-либо. А когда?.. Не будем угадывать срок. Историей взведен курок И взят уж на мушку, кто следует. Но когда она выпалит, шут ее ведает, Кабы знать, что близки все сроки, Черт б с два я писал эти строки. Но... пререкаться теперь нам не гоже, Я искренен буду вполне. Желаю вам, мистер, того-же, Чего вы желаете мне! Нарком не у дел Демьян Бедный.

Такой работой возродим транспорт. МОСКВА. Задание по ремонту паровозов в ноябре выполнено на Владикавказской желдороте в размере 326%, по ремонту пассажирских вагонов — 118%, товарных — 144%. Выше задания. МОСКВА. На ростовском заводе

"Аксай" в ноябре выработано 1577 плугов, т. е. 112% задания. Организация сахаротреста. МОСКВА. Президиум Выссовнархоза постановил создать трест сахарной промышленности, во главе которого становится правление из трех лиц. В ведение треста передаются все сахарные рафинадные заводы.

заготовительные операции распространяет и на Персию. Он имеет также целый ряд небольших производственных предприятий.

Профессиональная жизнь.
Реорганизация профсоюзов.

Собрание секретарей профсоюзов гор. Сухума, состоявшееся 31 декабря, признало необходимым переход союзов в производственные секции, обслуживаемые аппаратом Совпрофа, за исключением союзов табачников, работников земли и леса, соработников и медикосантруд. Таким образом двенадцать союзов объединяются в Бюро производственных секций. Секретарем его назначен опытный профработник тов. Тютин. Таким образом достигается сокращение расходов свыше чем в 10 раз. Союзы, остающиеся самостоятельными, имеют по одному ответственному секретарю, оплачиваемому из средств Совпрофа. Члены правлений союзов и секций особого вознаграждения не получают.

Членские взносы.

По постановлению Совпрофа, с установлением новых тарифных ставок, 2-х процентные отчисления производятся со всех видов комбинированной заработной платы, переработанной на денежные знаки; при этом удержания производятся в финкассах учреждений и предприятий при всяких выплатах содержания. Союзы, получающие содержание не по тарифным ставкам, а в виде коллективного заработка, обязаны делать отчисления со всего заработка. Правления союзов обязаны через месткомы, фабзавкомы и завкомы установить строгий контроль за правильностью и своевременностью удержания взносов и поступления их в центральную кассу Совпрофа.

Нар. заседатели.

Для устранения происходившей в минувшем году путаницы в откомандировании заседателей в народные суды, собрание секретарей профсоюзов постановило поручить орг.-инстр. отделу развернуть число заседателей пропорционально числу членов каждого союза. Ответственность за правильность посещения членами союзов заседаний народного суда возложена на секретарей союзов.

Конференция профсоюзов Абхазии.

Совпрофом разрабатывается программа созываемой в ближайшее время конференции профсоюзов Абхазии.

ХРОНИКА.

— Курсы эсперанто. При Комсомоле Гудаутской организации РКСМ организованы курсы международного языка — эсперанто. На курсах работают 38 молодых рабочих и крестьян. Цель курсов — изучение языка для установления тесной связи с зарубежными товарищами. Руководит курсами хороший знаток эсперанто т. Иванов, работающий в этом направлении 18 лет.
— К съезду Советов. Вторым заседанием Центральной Избирательной Комиссии по выборам в Советы постановлено: инструкции уездных избирательных комиссий утвердить; созвать всеобщий съезд Советов 10/II — 22 года, уездные съезды 1-го февраля, волостные 28-го января и выборы в Советы на местах произвести с 20 27 января.

Редакционная Коллегия.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Культотдел Совпрофа сообщает, что им получены ФОТОГРАФИЧЕСКИЕ СНИМКИ ДЕЛЕГАТОВ 2 съезда Профсоюзов Абхазии. Цена одной карточки — 35000 руб. По делу продажи карточек обращаться к Завкультотделу Совпрофа от 9 до 3 ч. дня. 3-3
От Лескома. Доводится до сведения Сов. учреждений и служащих, что ордера, выдаваемые Лескомом на древесный уголь, имеют силу только в течение ТРЕХ ДНЕЙ со дня выдачи, по истечении коих отпуски со склада по таким ордерам производиться не будет. 3-3
Коммунальный Отдел сим доводит до сведения всех владельцев недвижимых вещей, не зарегистрированных в Стеле налогов, что последним днем регистрации является 8 января 1922 года. Владельцы зарегистрировавшие свои недвижимости к указанному сроку теряют свои права на таковые, а имущество муниципализуется, как безхозяйственное. Завкомунотделом ЮШКЕВИЧ. 4

Призыв № 38

от 21-го декабря 1921 года. В виду сдачи Коммунальным отделом ассоциативного обвза и ассоциативных работ с подъяда, с 26 декабря с. г. бесплатная очистка выгребных и мусорных ям при всех учреждениях и организациях прекращается. Предлагается всем учреждениям и организациям озаботиться внесением в свои сметы по расходам суммы причитающейся за указанные работы, согласно распределения Коммунального отдела, и внесении таковых ежемесячно в кассу Отдела. Наркомвнудел ПАГУРИЯ. Завкомунотделом ЮШКЕВИЧ. 2-2

Коммунистическое движение за границей.

Юго-Славия.

Коммунистическая партия Юго-Славии является наследницей старой социал-демократической сербской партии, основанной в 1903 году, которая до самой войны оставалась верной основ. принципам социализма. В 1912 году, во время балканских войн, она с самого начала войны выказала себя резкой противницей военных кредитов и голосовала против них. В начале мировой войны в 1914 году социал-демократическая сербская партия первая высказалась против империалистской войны, голосовала против войны вплоть до занятия Сербии. К сожалению, ее примеру не последовали многочисленные партии западного пролетариата, которые погрязли в шовинизме.

К концу войны Сербия вошла в состав Юго-Славии, страны с 12-ю миллионами жителей, в которой насчитывалось 5 социалистических партий.

Товарищи старой сербской партии приняли немедленно все необходимые меры для объединения рабочего движения Юго-Славии на основе решения первого конгресса Коммунистического Интернационала. Ее певцы съезд после войны, который был одновременно съездом, основавшим объединенную коммунистическую партию Юго-Славии, высказался подавляющим большинством за присоединение к III Интернационалу.

Но борьба против пережитков социал-демократизма и реформизма еще не была закончена. Только на Вуковарском конгрессе в мае 1920 года была окончательно основана настоящая коммунистическая партия Юго-Славии с окончательным осуждением централизма. Вслед за этим последовала чистка партии, освободившая ее от последних нежелательных элементов, еще заключавшихся в ней.

Коммунистическая партия Юго-Славии с поразительной быстротой завоевала доверие большинства югославского пролетариата. В ней насчитывалось 85.000 действительных членов и 300.000 членов красных синдикатов, находившихся под ее влиянием. Она издавала 4 ежедневных газеты, одна из которых "Радничковине" имела тираж больший, чем все остальные газеты Юго-Славии. Кроме того выходило 12 ежедневных газет. Во время последних городских выборов коммунистическая партия имела за собой все большие города, как то: Белград, Аграм, Ускюб, Ниш и др. При выборах в учредительное собрание она собрала более 200.000 голосов и завоевала 60 мандатов, заняв по силе третье место после демократической и радикальной партии.

Влияние коммунистической партии возросло с головокружительной быстротой. Она представляла серьезную опасность для югославской буржуазии. Партия была в периоде реорганизации, когда вспыхнула большая забастовка рудокопов. После двух недель отчаянной борьбы партия объявила из солидарности общую забастовку. Буржуазия воспользовалась этим

случаем, чтобы обвинить партию в попытке вооруженного восстания и под этим предлогом объявила белый террор. Коммунистическая партия не была объявлена вне закона, но все ее организации были распущены; все народные дома, библиотеки, печатни заняты жандармерией и армией, все газеты были конфискованы, все синдикаты закрыты. Коммунистические собрания были запрещены; даже депутаты-коммунисты не имели права организовывать собрания для своих выборщиков, равно как и печатать свои речи в парламенте. Было произведено много арестов рабочих.

Но коммунистическая партия сохранила свой авторитет и свое влияние и становится довольно хорошей нелегальной организацией.

Видя, что опасность не исчезла, югославская буржуазия воспользовалась покушениями на регента и министра внутренних дел, чтобы устроить настоящей погром коммунистической югославской партии; она попыталась разрушить ее окончательно. Коммунистическая партия была объявлена вне закона; свыше 15.000 товарищей было арестовано; большинство их сидит и поныне в тюрьме; 60 мандат. комм. депутат. были аннулированы, городской коммунистический совет распущен, коммунистическая пропаганда запрещена под страхом смертной казни или 20 лет принудительных работ и т. д. и т. д. Это было сигналом белого террора, который еще и теперь царит в Юго-Славии. Никогда в истории цивилизованного мира демократические принципы не были так цинично попираны ногами буржуазии. Полиция вовлекла в охоту за коммунистами своих вернейших союзников — центристов, присоединившихся ко Второму с половиной Интернационалу. Она передала им на родные дома, печатни, конфискованные у коммунистов и даже большую сумму денег. И центристы приняли не краснее эту плату за услуги буржуазии.

Но коммунистическое движение имеет слишком глубокие основы для существования; даже террор не мог разрушить его. Коммунистическая югославская партия сохранила, несмотря на ужасную реакцию в Юго-Славии, свое влияние в широких рабочих и крестьянских массах. Лишенная своих газет, своих лучших работников, коммунистическая югославская партия продолжала поирежнему держаться в руках большинства профсоюзов и пользоваться влиянием среди большинства бедного крестьянства. Стесненная в своей нелегальной работе, преследуемая полицией, получающей помощь в своих поисках даже от социал-демократов — центристов, коммунистическая югославская партия все же живет, борется и является единственной настоящей руководительницей рабочего класса Юго-Славии, единственной способной привести его к окончательной победе над буржуазией.

Представитель коммунистич. партии Юго-Славии В. Вуйович. "Б. Р."

Белогвардейская печать.

И там нет покоя.

Бразильский корреспондент харбинского «Русского Голоса» рисует картину экономического кризиса в этом государстве Южной Америки.

«Надвигается безработица, как фабричных, так и сельских рабочих. Такое хаотическое состояние производства, где все теряют — одни на падении курса, другие на конкуренции — вызывает ряд волнений в массах. Многие посматривают на Россию, как на идеальную страну, где все эти беды уничтожены коммунизмом.

Как признает белый орган, массы тяготеют к Советской России, как стране, выразившей лучшие идеалы человечества — даже не испытав воздействия большевисткой пропаганды.

«Почва для большевиков самая благоприятная, но они досюда еще не доехали и коммунистической пропаганды здесь нет».

Подождите немного, господа хорошие, будет наша пропаганда и в Бразилии.

Дела итальянские.

«Последние Новости» (№363) констатируют полный крах чистой демократии в Италии.

«Роспуск палаты депутатов и выборы новой палаты не дали перевеса умеренным партиям, но выдвинули на политическую арену крайних правых».

Внутреннее положение Италии становится все более неустойчивым.

«Недовольство государственных служащих, число которых за истекшие 7 лет возросло на 75 проц., моментами переходит в стачки. Вся административная машина испорчена: железные дороги, почта, телеграф, бесчисленные канцелярии работают из рук вон плохо.

Но увеличение жалованья полу миллионной массы государственных служащих означало бы финансовое банкротство».

Фетиш чистой демократии потерпел окончательный крах.

«Неустойчивость внутреннего положения Италии оказывается еще более серьезной, чем до выборов, ибо апелляция к стране пока дала только отрицательные (для буржуазии) результаты.

Класс восстает против класса и железная поступь исторического процесса повсюду сметает со сцены поклонников «чистой демократии» — меньшевиков и эсеров.

По Советскому Кавказу.

Ожидаются швейные машины.

ТИФЛИС. Американская фирма «Энгер» в ближайшее время ввозит в Закавказские республики значительную партию швейных машин, которые отправлены из Америки еще в сентябре.

Для развития шелководства.

ТИФЛИС. Обвнешторгом командированы в Константинополь и Италию трое товарищей для закупки шелководческой гребни для населения Закавказья.

Съезд редакторов.

ТИФЛИС. Состоявшийся в Тифлисе съезд редакторов партийных советских газет Закавказья закончил свои занятия. Съездом вынесены резолюции о задачах закавказской партии, о советской прессе, об организационно-хозяйственном положении печати и материальном положении работников печати.

Одежда и обувь для партработников.

ТИФЛИС. Русская компания прислала по адресу Кавбюро 3 вагона одежды для распределения между партийными организациями Грузии, Армении и Азербайджана. Вагоны уже прибыли. Из Ростова выслано несколько

Белогвардейская печать.

И там нет покоя.

Бразильский корреспондент харбинского «Русского Голоса» рисует картину экономического кризиса в этом государстве Южной Америки.

«Надвигается безработица, как фабричных, так и сельских рабочих. Такое хаотическое состояние производства, где все теряют — одни на падении курса, другие на конкуренции — вызывает ряд волнений в массах. Многие посматривают на Россию, как на идеальную страну, где все эти беды уничтожены коммунизмом.

Как признает белый орган, массы тяготеют к Советской России, как стране, выразившей лучшие идеалы человечества — даже не испытав воздействия большевисткой пропаганды.

«Почва для большевиков самая благоприятная, но они досюда еще не доехали и коммунистической пропаганды здесь нет».

Подождите немного, господа хорошие, будет наша пропаганда и в Бразилии.

Дела итальянские.

«Последние Новости» (№363) констатируют полный крах чистой демократии в Италии.

«Роспуск палаты депутатов и выборы новой палаты не дали перевеса умеренным партиям, но выдвинули на политическую арену крайних правых».

Внутреннее положение Италии становится все более неустойчивым.

«Недовольство государственных служащих, число которых за истекшие 7 лет возросло на 75 проц., моментами переходит в стачки. Вся административная машина испорчена: железные дороги, почта, телеграф, бесчисленные канцелярии работают из рук вон плохо.

Но увеличение жалованья полу миллионной массы государственных служащих означало бы финансовое банкротство».

Фетиш чистой демократии потерпел окончательный крах.

«Неустойчивость внутреннего положения Италии оказывается еще более серьезной, чем до выборов, ибо апелляция к стране пока дала только отрицательные (для буржуазии) результаты.

Класс восстает против класса и железная поступь исторического процесса повсюду сметает со сцены поклонников «чистой демократии» — меньшевиков и эсеров.

По Советскому Кавказу.

Ожидаются швейные машины.

ТИФЛИС. Американская фирма «Энгер» в ближайшее время ввозит в Закавказские республики значительную партию швейных машин, которые отправлены из Америки еще в сентябре.

Для развития шелководства.

ТИФЛИС. Обвнешторгом командированы в Константинополь и Италию трое товарищей для закупки шелководческой гребни для населения Закавказья.

Съезд редакторов.

ТИФЛИС. Состоявшийся в Тифлисе съезд редакторов партийных советских газет Закавказья закончил свои занятия. Съездом вынесены резолюции о задачах закавказской партии, о советской прессе, об организационно-хозяйственном положении печати и материальном положении работников печати.

Одежда и обувь для партработников.

ТИФЛИС. Русская компания прислала по адресу Кавбюро 3 вагона одежды для распределения между партийными организациями Грузии, Армении и Азербайджана. Вагоны уже прибыли. Из Ростова выслано несколько

Экономическое положение советской Армении.

Тяжелое наследие не только империалистической и гражданской войны, но и бесшабашное хозяйничанье дашнаков, благодаря политике коих Армения в большей своей части была превращена в груды развалин, довели эту страну в экономическом отношении до катастрофического состояния. Тот, кто видел разрушения в Александрополе и в уезде, тот должен признать, что ни один район в России не пострадал в такой мере. От многих десятков, чуть-ли не сотен сел остались груды камней и развалины. Город Александрополь в общем напоминает печальную картину разрушения. От домов города остались одни голые стены без крыш, окон и дверей. Все металлические и деревянные части унесены в период национальной войны. На это необходимо указать, чтобы уяснить, сколько надо усилий и энергии работающим в самой Советской Армении товарищам и вниманию приглающих районов, чтобы не только можно было приступить к застройке всего разрушенного, но и возвращению в свои села крестьян, которые наполнили в период национальной войны не только города Армении, но и другие районы Закавказья и даже Северного Кавказа. Здесь на Юго-Востоке, и в частности на Кубани, они прикрепиться не могли, а потому большинство крестьян-беженцев, оставшихся здесь, принуждены были заниматься торговством. Дабы освоить эти районы от них и дать им возможность возвратиться на свои насиженные места и приступить к мирному труду — земледелию, необходимо озаботиться, чтобы они там не остались под открытым небом. Надо заметить, что Советская Армения представляет из себя район с населением, занимающимся, главным образом, земледелием, садоводством и скотоводством. Там почти не было фабрично-заводской промышленности, если не считать винокурного и коньячного производств. Все остальное

По Советской России.

Почта на севере.

МОСКВА. Установлено почтовое сообщение с Туруханским краем. Экономсовещание утвердило проект постройки новой телеграфной линии между Минусинском и Абканским заводом. Для проведения новой линии на Абканском заводе приступлено к выкатке телеграфной проволоки.

Установление платности квартир.

МОСКВА. Коллегия московского Коунхоза признала целесообразным установление квартирной платы для рабочих и служащих государственных предприятий. Для остального населения устанавливается свободное соглашение с домовладельцами.

Внешняя торговля.

Сообщение с Константинополем. МОСКВА. Между Константинополем

и советскими портами Черного моря курсируют 25 пароходов с грузами. За последнее время начали прибывать французские торговые суда,

Кооператив иностранцев.

ПЕТРОГРАД. Группой представителей петроградской колонии иностранцев поднят вопрос о создании в Петрограде международного кооператива. По мысли инициаторов этот кооператив должен будет обслуживать всех иностранцев северной области как продовольствием, так и предметами первой необходимости.

Повышают производительность.

МОСКВА. Лесопильные заводы Северолеса в Архангельске начинают повышать производительность. Завод № 4 в декабре повысил выработку, сравнительно с прежней, на 97%.